МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теологии и религиоведения

Нравственные границы войны в христианстве на примере современного российского общества

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 2 курса 252 группы направления 48.04.01 Теология (профиль «Государственно-конфессиональные и общественные отношения в православной теологии») философского факультета Скафтымова Николая Алексеевича

Научный руководитель		
профессор кафедры		
философии и методологии науки,		
доктор философских наук,		
профессор		С.П. Гурин
	подпись, дата	
Заведующий кафедрой		
теологии и религиоведения,		
доктор философских наук,		
доцент		М.О. Орлов
	подпись, дата	-

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность данной работы обусловлена тем, что все более и более нарастающая напряженность в международных отношениях время от времени стала переходить в открытые противостояния государств, народов, этнических группировок. Боевые действия в мире велись на протяжении всего XX века, не прекращаются они и сейчас. Теперь внимание Церкви особенно приковано к границе России происходящим Украины. Военное событиям, на противостояние республик ДНР и ЛНР с Украиной перетекло в так называемую Специальную Военную Операцию (далее СВО) Российской Федерации (далее – РФ) на территории Украины. Наращивание военной группировки в зоне СВО неизбежно привело к частичной мобилизации населения РФ. Теперь в «горячую точку» отправляются люди, не только решившие добровольно участвовать в боевых действиях, но и те которые об этом даже не задумывались. Теперь призыв на военную службу имеет гораздо больший охват, который коснулся, в том числе верующих православных христиан, перед которыми встал вопрос о возможности участия христиан в боевых действиях.

Церковь также сталкивается с подобными вопросами. Ответы можно найти в документе «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», однако из-за массивности документа информация, отображаемая по этому вопросу, изложена довольно лаконично.

Поэтому есть потребность в системном изложении взглядов христианской теологии на проблему вооруженных конфликтов в современном социокультурном контексте.

Степень научной разработанности проблемы

Для того чтобы ответить на этот вопрос Русская Православная Церковь предлагает обратиться к документу «Основы социальной концепции РПЦ», принятому на Архиерейском Соборе РПЦ в 2000 году. В VIII главе данного документа, с одной стороны приводится осуждение войны как приносящей разрушение и смерть, однако допускается возможность участия христиан в

боевых действиях. Информация в этом документе представлена несколько обобщенно¹. В этом документе обосновывается возможность участия христиан в боевых действиях, ближнего попранной защитой И восстановления также описываются справедливости. Α некоторые правила поведения христианина на войне. Более детально этот вопрос освещает протоиерей Георгий Максимов в своем труде «Православное отношение к войне и воинскому служению»². Здесь отец Георгий рассматривает этот вопрос с нескольких сторон: Священного Писания, Святых отцов, военных и капелланов. Но, не смотря на актуальность работы предложенной протоиереем, В действительности объективно не хватает новых данных, которые можно было бы почерпнуть непосредственно в «горячей точке». В 2015 году, когда вышла брошюра, уже как год шло военное противостояние на Донбассе. Еще одна публикация, посвященная этой теме, была представлена в 2013 году студентом СПДА Максимом Суворовым в статье «Христианство и война: трудный вопрос». Здесь студент делает краткий анализ Священного Писания Ветхого и Нового Заветов, и приходит к выводу о том, что в Библии нет прямого запрещения войны или военного служения³. Из более ранних трудов можно выделить произведение святителя Николая Сербского «Война и Библия», в которой автор подробно рассматривает сюжеты Священного Писания, через которые, пытается объяснить причины прошедших и предстоящих войн. Также святитель

¹ См.: Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Патриархия.ru [Электронный ресурс]: официальный сайт Русской Православной Церкви. – URL: http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html (дата обращения: 15.10.2023). – Загл. с экрана.

² См.: Максимов, Г., иер. Православное отношение к войне и воинскому служению [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – https://azbyka.ru/otechnik/Georgij Maksimov/pravoslavnoe-otnoshenie-k-vojne-ivoinskomu-sluzheniyu/#0 2 (дата обращения: 10.12.2022). – Загл. с экрана.

³ См.: Суворов, М. Христианство и война: трудный вопрос [Электронный ресурс] // Санкт-Петербургская Духовная Академия [Электронный ресурс]: официальный сайт. – URL: https://spbda.ru/publications/maksim-suvorov-hristianstvo-i-voyna-trudnyy-vopros/ (дата обращения: 18.12.2022). – Загл. с экрана.

рассматривает некоторые нравственные аспекты поведения воина на поле брани и их последствия⁴.

Отдельным важным источником исследования являются специально разработанные документы, отображающие позицию Церкви по вопросу воинского служения и отношения христиан к службе в армии, главным из которых выступают «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви»⁵. Также следует отметить новостные источники и опубликованные заявления церковных иерархов, в которых выражается поддержка российской армии, звучат призывы к верующим помогать российскому воинству⁶.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является позиция Русской Православной Церкви в отношении войны.

Предметом исследования богословские, этические и пастырские аспекты отношения Русской Православной Церкви к войне и участию православных верующих в боевых действиях.

Цель и задачи исследования

Цель данной работы, провести анализ богословских, этических и пастырских сторон отношения Русской Православной Церкви к войне и участию православных верующих в боевых действиях.

Поставленная цель достигается решением следующих задач:

⁴ См.: Николай (Сербский), свт. Война и библия [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj_Serbskij/vojna-i-biblija/#0_1 (дата обращения: 10.12.2022). – Загл. с экрана.

⁵ См.: Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Патриархия.ru [Электронный ресурс]: официальный сайт Русской Православной Церкви. — URL: http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html (дата обращения: 15.10.2023). — Загл. с экрана.

⁶ См.: Обращения в связи с событиями в Чечне [Электронный ресурс] // Патриарх Алексий II и народ [Электронный ресурс]: официальный сайт. — URL: https://patriarh-i-narod.ru/slovo-patriarha/dukhovnyj-lider-rossii/315-obrashcheniya-v-svyazi-s-sobytiyami-v-chechne (дата обращения: 09.04.2024). — Загл. с экрана.

Для достижения цели следует рассмотреть следующие задачи:

- 1. Рассмотреть военные действия и воинское служение в контексте Священного Писания Ветхого и Нового Заветов. Провести анализ взаимосвязи христианской нравственности с гражданским патриотизмом.
- 2. Выяснить каким образом осуществляется пастырское окормление военнослужащих в современной России. Дать оценку влияния Русской Православной Церкви на отношение россиян к военнослужащим.
- 3. Определить, в чем заключается пастырское окормление военнослужащих в современной России, также кратко исследовав историю взаимоотношений Русской Православной Церкви и российской армии.
- 4. Раскрыть, как Русская Православная Церковь оказывает влияние на отношение россиян к военной службе и военнослужащим.

Методологическая база исследования

В данной работе были использованы общенаучные методы такие как, анализ, сравнение и синтез, а также несколько других видов методологии. Был использован анализ данных Священного Писания Ветхого и Нового Заветов при помощи экзегетики. Это помогло дать объективную оценку военным действиям и воинскому служению в контексте Священного Писания Ветхого и Нового Заветов.

Приводился сравнительный анализ мнений религиозных пацифистов и религиозных философов XX века на христианскую нравственность, а также был использован анализ святоотеческого наследия с исторической точки зрения для обоснования христианского патриотизма.

Методология интервьюирования помогла выяснить каким образом осуществляется пастырское окормление военнослужащих в современной России. Эта методология поможет в практической части работы обрести обновленные данные затрагиваемой темы. Ценность использования этой методологии заключается еще в том, что обретаются не только обновленные данные, но и данные в новом историческом, географическом и геополитическом контекстах.

Научная новизна исследования

Научная новизна данного исследования обусловлена не новыми методами исследования, а именно в том, что они применяются по изучаемой теме впервые за многие десятилетия. Так описания работы военных капелланов, которая будет затрагиваться в практической части данной работы, относится еще ко временам еще Первой мировой войны.

Положения, выносимые на защиту

- 1. Война как социальное явление осуждается церковью, но в отдельных случаях оправдывается, таких как защита от агрессии и восстановление попранной справедливости. Воинское служение не запрещается в Священном Писании, но требует исполнения нравственных норм описанных в Библии и трудах святых отцов. Христианская нравственность является ориентиром для верующих людей, помогая им отделить добро от зла и привлекая к ответственности при виде злоупотреблений по отношению к их ближнему.
- 2. В современной России пастырское окормление военнослужащих осуществляется с тщательным вниманием к их духовным и моральным потребностям. Опираясь на традиции и ценности православия, данная система предоставляет важную поддержку и направление военнослужащим на различных этапах их службы. Влияние Русской Православной Церкви на отношение россиян к военнослужащим является неоценимым. Она не только помогает сохранить моральные принципы, но и способствует духовной поддержке и развитию героического духа военных. Благодаря сотрудничеству Церкви и военных, Россия сохраняет свои духовные и нравственные традиции, величие и славу.
- 3. История церковно-государственных отношений в России свидетельствует о важности института военного духовенства для русской армии. Высокий патриотический дух православного воинства и его славные победы служат ярким подтверждением этой необходимости. Русская Православная Церковь всегда ориентировалась на сотрудничество с государством и активное

участие в жизни военных подразделений в контексте несения христианином воинской службы. Поддержка российской армии со стороны Церкви проявлялась в молитвах за победы российского воинства, в подготовке специальных посланий к народу, подчеркивающих солидарность Церкви и государства во время военных конфликтов, а также в активном участии православного духовенства среди воинов. Основной упор всегда делался на психологическую поддержку и духовное сопровождение военнослужащих.

4. Сегодня Русская Православная Церковь берёт на себя задачу представить положительный образ воинской службы для россиян. Её выполнение реализуется множеством различных способов: через публичные заявления о поддержке российского воинства, через оказание материальной помощи российской армии, участие в патриотических мероприятиях и т.д.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость выпускной квалификационной работы заключается в возможности отражения новых нападок со стороны представителей религиозного пацифизма, политической аппозиции, а также представителей «культурной элиты». Что по факту может способствовать облегчению напряженности в социуме по этой проблематике.

Практическая значимость заключается в том, что как потенциальным, так и действующим участникам боевых действий будет проще принимать решения соответствующие с христианством и человеческой совестью.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

- 1. Скафтымов Н.А. Священное писание о войне и воинском служении // XX Межрегиональные образовательные Пименовские чтения. «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человечества» (Саратов, Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, 10.12.2022).
 - 2. Скафтымов Н.А. Война и нравственность // ІІ Всероссийский форум

молодых теологов (Саратов, Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, 20.02.2023)

- 3. Скафтымов Н.А. Война и нравственность // VIII Всероссийская студенческая научно-богословская конференция «Христианство и мир», посвященная 575-летию установления автокефалии Русской Православной Церкви (Пенза, Пензенская духовная семинария, 16.03.2023)
- 4. Скафтымов Н.А. Война и нравственность // Всероссийская научнобогословская конференция с международным участием «Богословсая наука в духовной школе» (Коломна, Коломенская духовная семинария, 28.03.2023).

Основные научные результаты исследования были опубликованы в следующих изданиях:

Скафтымов, Н.А. Священное писание о войне и воинском служении
/ Н.А. Скафтымов // Межрегиональные образовательные Пименовские чтения. –
2023. – № 20. – С. 240-245.

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Основное содержание работы представляет собой реферативное изложение текста ВКР по следующей структуре:

Введении обоснована актуальность ВКР. Описана степень разработанности исследуемой темы. Обозначены объект предмет исследования. Сформулированы цель и задачи исследования. Правильно выстроены задачи в контексте поставленной темы. Положения, выносимые на защиту, дают четкое понимание структуры данной работы. Описывается теоретическая и практическая часть научного исследования. Включены пункты апробации результатов научного исследования, которые включают в себя описание участий в научных конференциях и публикаций статей по заданной теме. Так же описана структура ВКР.

В первой главе «Возможность участия христиан в вооруженных конфликтах» имеет разделение на два параграфа, в которых проводится анализ текста Священного Писания, а также уделяется внимание взаимосвязи христианской нравственности и гражданского патриотизма.

В первом параграфе первой главы «Священное Писание о войне и воинскому служению» произведен анализ Священного Писания на предмет запрета войны или воинского служения. Раскрываются вопросы легитимизации воинского служения для христиан, основанного на понятии нравственности и милосердия.

Во втором параграфе первой главы «Взаимосвязь христианской нравственности и гражданского патриотизма» была дана оценка феномену пацифизма в свете русской религиозной философии XX века. Уделяется внимание значимости пастырского окормления военнослужащих. Излагаются ценности и традиции православия и их роль в поддержке и направлении военных на различных этапах службы.

Во второй главе «Помощь Русской Православной Церкви российской армии» также разделена на два параграфа, затронуты исторические и современные моменты помощи Русской Православной Церкви российской армии.

В первом параграфе второй главы «Пастырское окормление военнослужащих в современной России» описана работа военных капелланов в российской армии, их значимая роль в осуществлении психологической поддержки и духовном сопровождении военнослужащих.

Во втором параграфе второй главы «Влияние Православной Церкви на отношение россиян к военнослужащим» рассматривается роль Православной Церкви в изменении отношения россиян к служащим российской армии, которая в свою очередь реализуется через публичные заявления о поддержке российского воинства, оказание материальной помощи российской армии, участие в патриотических мероприятиях и т.д.

В Заключении кратко описывается вся структура ВКР с изложением и описанием каждого параграфа, с подведением итогов данной работы, с подведением итогов поставленных целей и задач. Описывается перспектива дальнейшего исследования в рассмотрении затрагиваемого вопроса.